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Referat fra brugergruppemøde 21. november 2024 

1. Godkendelse af dagsorden 

Godkendt 

2. Temadrøftelse om blødere vand v/ HOFOR 
 
Marianne Burchall  præsenterede Ahmad Yassine fra HOFOR. Ahmad 
lagde ud med gruppedrøftelser om hvad blødere vand var samt fordele 
og ulemper. I gruppedrøftelser blev diskuteret: 

• Maskiner skal stilles efter hvad der står i brugervejledningerne.  
• Blødere vand får ikke maskiner til at gå i stykker.  

 
Ahmad fortalte herefter om vandværkerne og processen med at få 
blødere vand, samt hvorfor man indførte blødere vand. Restproduktet 
kalkpellets bliver solgt til NCC og bliver brugt til faldunderlag på 
legepladser. Hele Storkøbenhavn skal have blødere vand ved 
udgangen af 2031. Tidsplanen ligger på HOFOR’s hjemmeside. 
 
Et godt råd er, at man skal bruge 1/3 del mindre sæbe, man skal dog 
også huske ikke at underdossere.  
  

3. Opfølgning og status om affald efter brugergruppemødet på 
Vestforbrænding i juni måned  
 
Miljøplanlægger Jens Granholm fremlagde de vigtigste punkter, og 
hvordan forvaltningen arbejder videre med de initiativer, der kom frem 
på mødet i maj. Pointerne kan læses på slides fra mødet. 
 
Der vil blive en opfølgning på initiativer i Brugergruppen i slutningen af 
næste år.  
 
Oplægget gav anledning til følgende spørgsmål, input og debat. 
 
Hvert andet år udarbejder forvaltningen en  opgørelse over, hvor meget 
genanvendeligt affald, der stadig havner i restaffaldsfraktionen. Den 
næste opgørelse vil blive gennemført i 1. kvartal 2025. Efter denne 
opgørelse,vil vi kunne vurdere om de kommunikationstiltag, 
forvaltningen har gennemført i udvalgte boligområder, har haft en 
målbar effekt. 

Dato: 21. november 2024 
Sags nr.: 00.22.04-P35-16-23 
Sagsbehandler: TMG 



 Referat: Referat fra brugergruppemøde 211124 

 

 

 

 
Side 2 af 4 

 
Povl Markussen fra Albertslund Verdensmål Center fortalte om et 
pilotprojekt, der pt. foregår  i Hyldespjældet om sortering af madaffald. I 
projektet afprøves en række kommunikationsværktøjer, som kan danne 
baggrund for lignende projekter i andre boligområder. 
 
Forvaltningen kunne oplyse, at afsætningen af madaffald til forgasning 
nu er noget, der modtages penge for. Det betyder, at der nu også er et 
økonomisk argument for, at vi skal blive bedre til at få madaffaldet 
frasorteret. Der blev udtrykt et ønske om at få redskaber til 
kommunikation til ny renoverede boligområder, da disse er udfordrede 
efter renoveringsperioden Pilotprojektet i Hyldespjældet vil blandt andet 
kunne danne baggrund for en kommunikationsindsats i renoverede 
områder.  
 
Der blev rejst spørgsmål vedr. de lovpligtige krav om service af 
nedgravede beholdere. Der blev spurgt til om Vestforbrænding (der har 
kontrakten med renovatøren, der tømme disse affaldssystemer) kan 
overtage denne service således, at det ikke er den enkelte 
boligforening, der selv skal stå for dette. 
 
Forvaltningen vil viderebringe disse ønsker til Vestforbrænding, men for 
at et sådant forslag kan blive gennemført, vil det kræve at andre 
kommuner i samarbejdet også er med på den idé. 
 
Der blev spurgt til muligheden for at blande pap og papir  fraktionerne  i 
samme beholder, da papirmængderne er stødt faldende. Dette vil gøre 
det lettere for boligområder med nedgravede affaldssystemer at 
tilpasse deres materiel til det nuværende behov. Sammenblandingen af 
pap og papir sker i andre kommuner i landet. .  
Det nuværende sorteringskoncept i Albertslund Kommune blev 
besluttet tilbage i 2015, og er det samme i hele Vestforbrændings 
opland. DaVestforbrænding afsætter de indsamlede affaldsfraktioner fra 
alle kommunerne samlet, vil det ikke umiddelbart kunne lade sig gøre at 
ændre på pap og papir indsamlingen. Vestforbrænding og 
ejerkommunerne vurderer løbende om de nuværende 
indsamlingskoncepter, er det mest hensigtsmæssige. 
 

a. Indsamling af haveaffald, tekstilaffald og farligt affald. 
 

Forvaltningen orienterede om nye tiltag på baggrund af de 
stigende affaldstakster for haveaffald. Fra 1. januar bliver det 
ikke længere muligt at bestille afhentning af stort haveaffald via 
selvbetjeningsportalen. I stedet skal man ringe til kunderservice 
og bestille afhentning af stort haveaffald. På den måde vil den 
dyre ’grabafhentning’ kun blive benyttet i de tilfælde, hvor det 
ikke kena hentes som småt haveaffald.  

  

Indsamling af tekstilaffald i poser overgår 1. januar til 
storskraldsordningen. Afhentningen af tekstilaffald kan ske ved 
at bestille afhentning af storskrald. For de områder med 
poseafhentning af tekstilaffald, som ikke har en 
storskraldsordning, vil der stadig være mulighed for at få hentet 
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tekstilaffald i poser ved at bestille afhentning på samme måde 
som nu.  

Afhenting af farligt affald i rød boks via en særskilt bestilling 
afskaffes, når kommunens renovationsfirma 
Ressourceindsamling får deres nye eldrevne skraldebiler til 
mad- og restaffald. De nye biler forventes i starten af 2. kvartal 
2025, og ville kunne medtage de røde bokse. Hermed vil vi 
kunne vende tilbage til den gamle indsamlingsmetode, hvor de 
røde bokse sættes ud oven på mad/restaffaldsbeholderen ved 
tømning. 

 
Afhentning af affald mellem jul og nytår.Der afhentes efter 
følgende plan. Husstande, der plejer at få afhentet affald: 
• Tirsdag 24. december får afhentet den 23. december. 
• Onsdag 25. december får afhentet 26. og 27. december.  
• Onsdag 1. januar får afhentet 2. og 3. januar.  
• Øvrige afhentningsdage er uændrede. 
 
Hvis et boligområde ønsker  ekstratømning af nedgravede 
beholdere, så  kan dette bestilles hos Vestforbrænding eller via 
kommunen.  
 
Kommunens Miljø- og Byudvalg skal have temamøde om affald 
i første halvår i 2025. Emnet for mødet bliver de stigende og 
mange affaldsgebyrer, sammenligning med priserne i 
nabokommunerne samt det daglige samarbejde med 
Vestforbrænding og Ressourceindsamling. Mødet afholdes 
formentligt på Ressourceindsamlings faciliteter. 
 
 

4. Mødedatoer for arbejds-  og brugergruppen i 2025, nyt mødetidspunkt: 
vi starter kl. 17  
 
Starttidspunktet blev diskuteret bl.a. blev der påpeget ulemper med 
arbejde og aftensmad. Det vil blive undersøgt, hvad det koster at 
afholde et møde som dette med og uden aftensmad. 
Det blev vedtaget, at første møde i 2025 bliver et forsøg med start kl. 
17, og at tidspunktet bliver evalueret på mødet.  
 
  

Mødesager / notater der skal videre til politisk behandling / 
orientering 

5. Orientering om afslutning af høring af affaldsregulativ (Bilag vedlagt) 
Træder i kraft pr. 1. januar 2025  
 

Sager til behandling / beslutning i Brugergruppen: 
Intet 
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Orientering om: 
 

6. Orientering om årets fællesmøde mellem kommunalbestyrelsen og 
kommunens råd og nævn – den 7. januar kl. 19. Alle er velkomne. Giv 
Tina en tilbagemelding på mail (tmg@albertslund.dk), hvis du ønsker at 
deltage. 
 

7. Orientering fra formanden  
a. Solcelleselskabet er oprettet (Herstedvester skole bliver de 

første) 
b. Selskabsgørelse af Forsyningen – hvad betyder det for 

Brugergruppen i 2025.  
 

8. Orientering fra forvaltningen 
a. Belysning – særligt ny belysning i Albertslund Centrum - 

renovering af belysning i centeret startes i januar 2025.  
i. Der var et ønske fra flere om en opdateret tidsplan for 

udskiftning til LED i de forskellige boligforeninger.  
ii. Der er et ønske om at vide, hvad er besparelsen på at 

udskifte til LED belysning.  
 

9. Eventuelt 
 
Rudi spørger om der er mulighed for at stille pap ved siden af 
beholderen mellem jul og nytår, hvis der er mere end der kan være i 
papbeholdere. Det kan man uden beregning. Der er et obs – det løse 
pap må ikke være vådt eller i poser, og det skal være emballeret med fx 
snor. 
 
Albertslund Verdensmål Center har ledige pladser i bestyrelsen, og der 
er valg til første møde i brugergruppen i 2025.  
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